
 

Национално проучване за бариерите и 
предизвикателствата пред младите жени в 
предприемачеството – първи резултати 

17 октомври 2018 г. 

доц. д-р Елеонора Танкова 

ас. д-р Веселина Спасова 

 

Варненски свободен университет 
„Черноризец Храбър“ 



Целева група и обхват 

Млади жени на възраст от 15 до 34 години 

Общо анкетирани – 248 

Валидни анкети - 218 
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Демографски профил 
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Живеещи 
като част 

от 
домакинс

тво 
50% 

Живеещи 
самостоят

елно 
50% 

ЛИЧЕН СТАТУС 

Разведена 
1% 

В постоянна 
връзка 

46% 

Омъжена 
23% 

Неомъжена 
29% 

Вдовица 
1% 

(blank) 
0% 

КАК БИХТЕ ОПИСАЛИ ЛИЧНИЯ СИ 
СТАТУС?  



Ниво на образованието 
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Основно 
(гимназиално) 

14% 

Начално 
2% 

Университетско - 
Бакалавър 

28% 

Университетско – 
магистър и по-високо 

49% 

Професионално 
7% 

ЗАВЪРШЕНО ОБРАЗОВАНИЕ 



Заетост 

5 

Заета в частния 
сектор 

47% 

Заета в 
публичния 

сектор 
8% 

Самонаето лице 
или 

предприемач 
14% 

Student 
26% 

Безработна, 
нетърсеща 

работа 
1% 

Безработна, 
търсеща работа 

4% 

Не 
71% 

Да 
29% 

ОПРЕДЕЛЯТЕ ЛИ СЕ КАТО 
ПРЕДПРИЕМАЧ? 



Доходи 
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Над средното ниво за 
страната  

40% 

Среден за страната  
48% 

Под средното за 
страната  

6% 

Не знам 
6% 

МЕСЕЧЕН ДОХОД НА ДОМАКИНСТВОТО 



Нагласа за 
предприемачество 
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Определено Да 
41% 

Може би да, може би не  
/ Не съм сигурен 

33% 

Не 
26% 

ИМАТЕ ЛИ СЕРИОЗНО НАМЕРЕНИЕ ДА СТАНЕТЕ 
ПРЕДПРИЕМАЧ? 



Секторен профил 
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Финанси/ 
Администрация

/ Услуги 
13% 

Здравеопазване
/ Образование/ 

Социални 
услуги 

11% 

ИКТ 
14% 

Производство и 
транспорт 

3% Друго 
28% 

R&D 
3% 

Продажби и 
наеми 
28% 

Бизнес консултиране 

Култура 

Недвижими имоти 

НПО 

Образование 

Обучения в меки умения 

Организация на културни и 

развлекателни събития 

Проектант архитектуреи дизайн 

Ресторантьорство 

туризъм 

Управленско консултиране 

Услуги 

Фризьорство и козметика 



Подкрепа 
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Обучения 
27% 

Менторство 
21% 

Консултиране 
31% 

Събития и създаване 
на контакти 

21% 

КАКЪВ ТИП ПОДКРЕПА ПРЕДПОЧИТАТЕ? 



Подкрепа 
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8.73% 
7.74% 

8.37% 

12.60% 

9.36% 

8.01% 

4.68% 
5.31% 

8.10% 

5.85% 

7.56% 7.83% 

5.85% 

0.00% 

2.00% 

4.00% 

6.00% 

8.00% 

10.00% 

12.00% 

14.00% 

В КОИ ОБЛАСТИ ИМАТЕ НУЖДА ОТ ПОВЕЧЕ ЗНАНИЯ ? 



Фактори за успех 
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7.34% 

6.88% 

0.46% 

1.38% 

1.38% 

2.29% 

2.29% 

0.00% 

1.83% 

3.67% 

3.67% 

2.29% 

27.52% 

22.02% 

9.63% 

12.39% 

14.22% 

34.86% 

33.94% 

8.72% 

28.90% 

34.40% 

34.40% 

27.52% 

65.14% 

71.10% 

89.91% 

86.24% 

84.40% 

62.84% 

63.76% 

91.28% 

69.27% 

61.93% 

61.93% 

70.18% 

0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00% 100.00% 120.00% 

Your educational background 

Your prior professional experience 

Lessons learned from previous success 

Company’s management team skills 

Availability of financial capital/ loans 

Availability of public funds and grants for start-ups support / EU, national, 
regional, local 

Advisory support, consulting, mentoring 

Market research 

Business training courses and mentoring 

Support provided by innovation/ development agencies, business support 
organizations 

Participation in business and/ professional networks and clusters /female, 
international, European, national/ 

Received societal support /working childcare or elderly care service, adequate 
maternity leave provisions, etc./ 

КОЛКО ВАЖНИ ЗА ВАС СА ПОСОЧЕНИТЕ ФАКТОРИ?  

Not at all important Neutral Very important 

Социална подкрепа/услуги за деца и възрастни хора 

Участие в бизнес мрежи/създаване на контакти 

Подкрепа за иновации/Агенции по развитие, подкрепящи 

организации 

Бизнес курсове и менторство 

Маркетингови проучвания 

Наставничество и консултации 

Достъп до публични фондове и подкрепа на 

стартъпи/национални и на ЕС 

Наличие/ Достъп до финансов капитал 

Екип за управление на фирмата 

Научените уроци от успели хора 

Личния професионален опит 

Личното ниво на образование 



Мотиви за 
предприемачество 
• За мое лично удовлетворение – 56,88% 

• За да реализирам мечтите си – 56,88% 

• За да имам по-гъвкава работа, която ми 
позволява да съчетавам служебните с 
личните ангажименти – 49,08% 

• За да капитализирам идея за бизнес, 
която имам – 48,62% 

• За да осмисля живота си – 39,45 
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Не мотиви  

• Защото мои познати имат успешен 
бизнес – 13,30% 

• За да имам работа – 18,35 % 

• За да имам сигурност за работното 
място – 18,35% 

• За по-добър социален статус – 19,23% 
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Бариери  

• Труден достъп до финансиране – 47,7% 

• Високи начални изисквания (стандарти, които 
трябва да бъдат покрити) при стартиране на 
бизнеса – 45,9% 

• Високо ниво на корупцията – 45,0% 

• Недостатъчна информация за това как се 
стартира бизнес – 44,5% 

• Недостатъчни предприемачески умения – 44,5% 

• Недостатъчна сигурност – 44,5% 
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Не са бариери 

• Стериотипът, че жените са на по-ниско 
професионално ниво – 13,3 % 

• Липсата на пазарни възможности – 
21,6% 

• Липса на време за обучение – 21,6% 

• Традиционното мнение за ролята на 
жената в обществото – 22% 

• Страх от провал – 22% 
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Благодаря за вниманието 
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